新兴际华集团:

为探"新兴之路"不惜"从头再来"

本报记者



今年以来,面对复杂多变的外部市 场,以冶金铸造、轻工纺织等完全竞争性 领域为主营业务的新兴际华集团,仍然保 持了强劲的发展势头。1至4月份,营业 收入和净利润分别同比增长6.07%、 6.47%,实现了稳健增长。

走进位于北京市东三环财富中心的 新兴际华集团,一个60余人的企业总部 正在有效运转。很难想象如此精干的企 业总部管理着一家700多亿元资产、8万 多名员工的世界500强企业。

不断探索完善规范的董事会为核心 的现代企业制度,坚定地走市场化道路, 是新兴际华集团发展创新的活力之源。

"在我们企业,总会计师是真正的财 务'一支笔',根据董事会决议和规章制度 来签批一切支出,即使一分钱,我们作为 董事长、党委书记和总经理也都不能干 预,简单说就是把财权交制度、把人权交 市场。"新兴际华集团董事长、党委书记刘 明忠对记者说。

2005年,新兴际华集团成为首批董 事会试点中央企业。建设中国特色现代 企业制度,国有独资的中央企业董事会究 竟该建成啥样?没有现成经验可以借鉴,

董事会作用的有效发挥取决于体制 结构。来自不同领域的资深企业家、学 者组成了新兴际华集团的9人董事会, 其中外部董事占5个,这种外董超半数 的配置,有效杜绝了"内部人控制"的 可能。而外董"一票缓决制"——所有 议案只要有1名外董反对就暂缓上董事 会表决——最大程度地给每一名决策者 留下了重新审慎观察、思考、论证的时 间、空间。

自己的路只能自己去试、去闯。

近年来,新兴际华董事会决策批准 投资项目74个,32个正开工,33个已 建成,培育20多个经济增长点,实现了 从规模速度型增长转向质量效益型增 长;另外9个因形势变化而不宜实施的 投资项目,通过董事会与经理层在实施 过程中的互动得以中止,避免投资风险 超过10亿元。"前不久,我们否决了一 个7亿元的服装投资项目,将原本用于 扩大产能的钱,改投在渠道品牌上。这 是集团几位外部董事在深入调研了十余 家企业后提出的'必须从低端制造业 向制造服务业转变'的意见,在外董 力主下我们转变了投向。"刘明忠对记者

目前,新兴际华从治理和管控两大维 度编制了分权手册,配套了20项基本治 理制度、17项内部控制制度,坚持决策权 与经营权有效分离和专业管控权与自主 经营权有效统筹,实现集中的权力分散 化、隐蔽的权力公开化。推进外董、内董、 职董"三智共融"和董事会、党委会、经理 层"三马共驾",实现了党组织政治核心作 用、职工民主管理体系和公司法人治理结 构运转"三个有效"。

衡量现代企业制度是否成功的一个 标准,是看能否激活宝贵的人力资源。在 中央企业,"能上"容易,"能下"不易。但 在新兴际华凡是业绩考核指标未达70% 及格线的企业总经理一律职务归零、一撤 到底,从头做起……近年来,各级企业负 责人中有22人经历了这种"从头再来"。

新兴际华在选人、用人上,向来是以 市场作为衡量标准,"五湖四海选贤任 能"。总部62名管理人员中有54名来自 企业系统外,外招比例超过87%,14名中 层干部中有12名来自集团外部,外招比 例达到85%,其中既有不同所有制企业的 人员,也有政府官员。为打破国企工作就 是"铁饭碗"的固有观念,新兴际华还推进 "内部市场化",实行"站起来,再坐下",全 员竞聘上岗。2013年底,员工总量占新 兴际华70%的最大业务板块——际华集 团股份公司部门负责人内部市场化选拔, "洗牌率"超过60.3%,落聘率达到

刘明忠表示,今年以来,集团董事会 和党委已经明确下放用人自主权,集团只 负责四大板块董事、监事、党组织负责人 和所有成员企业总会计师任免,将各企业 经理层选聘权都下放给其董事会。由此, 新兴际华"岗位能上能下、人员能进能出、 收入能增能减"和"岗位靠竞争、收入凭贡 献"的市场化选人用人机制将得到进一步

中国特色现代企业制度铺就了快速 发展的"新兴之路"。近年来,新兴际华国 资保值增值率均在110%以上,EVA(经 济增加值)年增长都在30%以上,央企排 名从百名外提升至前40名。2013年,集 团营业收入2016亿元,利润43.8亿元, 实现了"双十"增长。新兴铸管股份和际 华集团股份净利润也分列同行业上市公 司第二名和第三名。

随着新一轮国企改革的深入推进, 新兴际华集团也加快了靠改革释放市场 活力的步子。目前,新兴际华集团所属 的三级企业中,混合所有制企业达到 37家,占到124家三级企业总数的近三 分之一。刘明忠向记者透露,将继续加 快推出与民企民资互利共赢合作对接 平台机制,强化自身国有资产的资本 化管理与运营。将适时成立产业投资 合作基金,突出资本化运作、市场化 运作,还将成立区域化投资公司或者 突出区域公司、二级公司的控股运营 能力,并依靠混合所有制改革,加快 推进战略性新兴产业发展步伐,抢占国 际竞争制高点。

新华社北京5月27日 电 (记者廖翊) 中央宣传部、

国家新闻出版广电总局27 日在京召开全国电视栏目节 目深化社会主义核心价值观 宣传工作现场会,总结、推 广中央电视台成功经验。

一直以来,中央电视台 不仅在新闻宣传中,而且在 科教、文化、综艺、电视剧、纪 录片、体育等非新闻类节目 栏目中,自觉融入社会主义 核心价值观,产生了较好社 会影响,受到大众好评。

近年来,中央电视台深 耕中华文化沃土, 先后推出 《中国汉字听写大会》《中国 谜语大会》《中国成语大 会》等原创文化类节目,社 会反响强烈; 创新表现形 式,推出《中国好歌曲》 《开门大吉》《舞出我人生》 《出彩中国人》等一批突出 公益性、贯穿中国梦和社会 主义核心价值观的文艺栏 目,观众互动热烈;发挥价 值引领,以《道德观察》 《从我做起》《感动中国》等 日常栏目和品牌节目宣传中 华美德,并以"最美乡村医

生""最美村官""最美孝心少年""最美消防员"等系 列公益活动在社会上掀起"最美热";坚持打造精品, 以《远方的家》《客从何处来》《寻宝》《舌尖上的中 国》等探寻传统文化历史根源的品牌栏目,成功向海内 外展示中华文化魅力。同时,以在黄金时段播出"文明 礼仪""关爱老人"等公益广告,在中国网络电视台推 出《图说中国人的生活》《影响一生的24个字》栏目等 方式,有效拓展了核心价值观传播范围。

现场会上,中央电视台综合频道、综艺频道、科教 频道负责人介绍了各自在栏目、节目中融入社会主义核 心价值观的成功做法和经验。

中央电视台台长胡占凡在现场会上发言表示, 中央 电视台始终将传播社会主义核心价值观作为责任和使 命。只有创新宣传方式,将社会主义核心价值观宣传自 然而然、艺术地融入节目中,做到观众愿看爱看,才能 真正让核心价值观落到实处, 收到实效。

中宣部副部长王世明, 国家新闻出版广电总局党组 副书记、副局长聂辰席出席现场会。

中宣部向全社会公开发布

"时代楷模"赵亚夫、徐克成

电视台向全社会公开发布"时代楷模"赵亚夫、徐克成的

农科所原所长、党委书记,他53年如一日,与老区人民保 持血肉联系,扎根农村、服务农民,退休后,依然坚守信 仰、牢记使命,用全部精力发展高效农业,带领农民致富, 探索出一条科技兴农、以农富农的新型农村小康之路,是

毕生惠农兴农的"大地活雷锋"。徐克成是广州复大肿瘤 医院院长,他行医半个世纪,始终坚持"厚德行医、医德共 济",竭尽全力为患者服务,年过花甲创办了广州复大肿

瘤医院,以高尚的医德、笃行的诚信和精湛的医术,赢得

们的先进事迹体现了爱党爱国、一心为民的理想信念,助

人为乐、敬业奉献的高尚情操,勇攀高峰、不断创新的进

取精神,生命不息、奋斗不止的人生境界,诠释了社会主

梦"为主题,现场发布了赵亚夫和徐克成的先进事迹,播

放了视频短片,展示了由中国楹联学会和中华诗词学会

组织创作的反映他们先进事迹的楹联和诗词。赵亚夫、

徐克成与主持人现场互动交流,并领取了"时代楷模"纪

念章和荣誉证书。发布单位有关负责同志,"时代楷模"

的亲友及同事,当地干部群众代表等参加。

"时代楷模"发布活动以"我们的价值观、我们的中国

义核心价值观的深刻内涵,谱写了新时代的雷锋故事。

了海内外无数患者的信赖,被誉为"雷锋式好院长"

新华社北京5月27日电 中央宣传部27日在中央

赵亚夫是江苏省镇江市人大常委会原副主任、镇江

浙江—北京高层次人才洽谈会将办

本报北京5月27日讯 记者杨升新 报道:为充分发挥高层次人才在经济社会 发展和人才队伍建设中的引领作用,大力 引进紧缺急需的各类高层次人才,浙江省 将于5月30日举办2014年浙江一北京夏 季高层次人才洽谈会,这是该省连续第十 七年大规模组团赴京招聘高层次人才。

据介绍, 洽谈会共组织155家企事业 单位参会,提供3000余个高层次人才岗 位。本次洽谈会岗位涉及新材料、光伏、能 源、电子、海洋等60多个行业和领域,提供 的薪酬待遇较为优厚。企业招聘的人才以 经营管理型和新技术研发型的高层次人才 为主,高等院校主要招聘学科带头人、学术 带头人、正副教授及专业教师等。

"中国微经典"征文活动启动

本报讯 由中国微型小说学会、中国 文化管理协会微电影管理委员会、四川文 艺出版社等单位发起的"杉杉杯——中国 微经典全国大学生系列征文"活动,日前正 式拉开帷幕。

本次征文活动参赛对象为全国各高校 在校大学生。大赛共设文学评论、微剧本、 微电影3个类别。作品经专业编辑筛选 后,将由评委会以投票方式选出"未来评论 家奖"、"优秀评论奖"、"最佳微电影奖" 等。征文活动截至今年底结束。(张 伟)

小麦后期管理立足防灾

农业部要求各地密切关注天气变化

本报北京5月27日讯 记者乔金 亮报道:目前,黄淮南部的冬小麦陆续 进入成熟阶段,黄淮中北部和华北大部 冬小麦处于灌浆乳熟期,近期干热风和 降雨天气将对小麦灌浆和收晒产生不利 影响。为此,农业部今天发出紧急通

知,要求各地立足抗灾夺丰收,抓好小 麦后期灾害防控,夺取夏粮好收成。

农业部要求各地密切关注天气变 化,适时落实防御"干热风"各项措施。 西北、华北、黄淮北部等地区要继续组织 开展"一喷三防",适时根外追肥,增强抗 倒伏能力,对墒情差的地区及时浇灌"麦 黄水",增加田间湿度,切实减轻"干热 风"危害。同时,西北、黄淮南部、长江中 游小麦已成熟地区要继续搞好清沟理 墒,防止渍涝,及时组织机械抢晴收晒, 避免"烂场雨"造成损失。



5月26日,河 南正阳县熊寨乡群 众已开镰收割小 麦。眼下,正阳县 150万亩小麦已进 入成熟期,迎来丰 收季节,广大群众 抢抓农时,及时收 割、晾晒小麦。

本报记者 王 伟 通讯员 王 珺 摄影报道

村官楷模 百姓靠山

-记山东省寿光市三元朱村党支部书记王乐义

本报记者 单保江

再进行推广。

一边是三元朱村的小九九, 一边是 全国的大算盘, 王乐义心里不是没有波 澜。他和大家说,我们搞技术,党和政 府给了那么多支持,一户富了不算富, 一个村富了也不算富,我们的技术要让 更多的人富起来。

重大利益割舍, 王乐义一锤定音。 村民说,不是因为他在全村官最大,而 是因为他办事从来不是只想着自己,大

这冬季蔬菜革命的一把火, 很快燃 遍寿光大地, 走向天山南北、长城内 外。三元朱村人传技术,足迹遍布26个 省、市、自治区。有的村民急了:"大棚 遍地开花,这么多黄瓜卖给谁?等着吃 腌黄瓜吧!"王乐义把群众的牢骚当动 力,引导大家靠技术升级保持优势。他 们首创大棚黄瓜、苦瓜一年两茬种植技 术,一个大棚当年毛收入达到15万元。

创新,突破,他们现在已经把蔬菜 大棚技术推进到第五代。大棚滴灌、电 动卷帘、钢架支撑、电脑控制、无土栽 培、大棚膜自动清洁、生物防治等20余 项新技术,从三元朱村走向全国。三元 朱村还与科研院所长期合作,聘请9名 专家教授当顾问。当年凭经验种菜的农 民,开始走到世界蔬菜科技的前沿,成 为蔬菜技术创新的原动力。

徜徉在三元朱村的大街上, 走过村 民的联体别墅、公寓大楼, 走进村里的 幼儿园、敬老院, 落座村里的青年科技 大楼、农业科技培训学校,记者感慨万 千。难以数清的奖状、奖牌,记录着这 个村的艰难和辉煌, 也见证了一名村官 楷模艰难的攀登和难以企及的高度。

1978年,王乐义因患癌症做了直肠 切除手术,腰间一直挂着粪便袋。即便 如此,他仍然坚持每天早上6点起床, 早晚都在村里转一圈,8点半到办公室 安排工作。然后,接待外地来学习、参 观的。面向全国免费培训的技术培训 班,每期他都要讲第一堂课。多年来只 要不出差,他几乎天天如此。

三元朱村的村干部跟记者提起王乐 义常说的一句话:村干部不是当出来 的,是干出来的。村"两委"班子成员 都明白王乐义的做人准则: 有利益, 干 部别和党员争,党员不和群众抢;有困 难,党员干部走到前头。

新疆警方严打暴力恐怖活动 专项行动再获重大战果

新华社乌鲁木齐5月27日电 继5月25日"零点行 动"之后,新疆警方进一步循线深挖,扩大战果。26日,和 田地区公安机关整体联动、协同配合,打掉以阿布力孜·达 吾提为首的重大暴力恐怖团伙,先后在洛浦县、皮山县、和 田市抓获5名团伙成员,捣毁2个制爆窝点,缴获该团伙准 备制作爆炸装置原材料1.8吨以及大量半成品爆炸装置。

现初步查明,暴力恐怖团伙头目阿布力孜,达吾提(皮 山县人)纠集肉孜麦麦提·吾布力艾山、阿巴斯·斯热吉、米 吉提·麦麦提敏、阿布迪力米提·麦合木提等团伙成员观看 宣扬暴力恐怖和宗教极端内容音视频,组织团伙成员先后 到乌鲁木齐等地搜集、购买制爆原材料,并制作爆炸装置, 藏匿于和田等地,密谋伺机发动暴力恐怖袭击。

"5·22"暴力恐怖案件发生后,阿布力孜·达吾提伙 同团伙成员利用前期藏匿的制爆原材料,连夜制作爆炸 装置,预谋在和田市人员密集场所实施驾车冲撞碾压、引 爆爆炸装置的暴力恐怖袭击活动。

新疆各地公安机关根据自治区统一部署,继续深入 开展严打暴恐活动专项行动,26日又在阿克苏、喀什、和 田、伊犁等地抓获一批参与暴恐活动、传播暴恐音视频、 非法制造危爆物品和非法偷越边境的犯罪嫌疑人。新疆 公安机关表示,要坚决把暴力恐怖犯罪打掉在预谋阶段, 消灭在行动之前,切实维护好各族人民群众生命财产安 全和正常的社会秩序。

今年74岁的王乐义,担任村支书已 达36年。 在山东省寿光市孙家集街道三元朱

村村委会办公室里, 面对这位饱经沧桑 的老村官,记者不禁思索:王乐义靠什 么成为全国村官的楷模?

老人心灵深处有一块伤疤, 那是他 永远的痛。面对老人,记者也不忍心

每年清明节, 王乐义都会想起自己 的大女儿,想起上世纪70年代末那个没 有星光的夜晚。那时, 王乐义的大女儿 获知,有一个招工指标笃定会落到自己 头上。但没想到, 王乐义坚持不接受这 个指标。大女儿闹情绪又受到家人批 评,一气之下服毒自尽。

王乐义后悔没能早早打消女儿的特 权思想,但不后悔自己的决定。为一己之 利让群众对共产党员说三道四,教育别人 一心为公,自己却追逐私利,王乐义实在 干不出来。

曾担任孙家集镇党委书记的退休干 部李培吉说, 王乐义的威信就建立在这

样的处事原则和自律精神上。

上世纪80年代末, 王乐义了解到大

乐义提出了要求:技术在全村封闭3年

广,还要往全国推广。" 全村人都在盘算,技术向全国推广 了,我们还有什么优势?一些党员向王

连瓦房店出现冬暖式大棚蔬菜种植新技

术,便下定决心将其引到三元朱村。该

技术投入高,风险大,不光群众不敢

干,就连村里的干部也说:"乐义啊,俺

也种过大棚,冬季烧煤三四千斤还种不

好, 你不烧煤就想种出黄瓜来? 神仙也

建起17个新式蔬菜大棚。徐德新回忆

说,"那时我们17名党员把家产物业都

抵押上了。我们白天在棚里干,晚上一

起琢磨解难题, 熬过九九八十一道难

关,才赶在春节前收获了黄瓜。"那时每

斤猪肉才一元钱,可是三元朱村17勇士

17名党员没有犹豫,一致决定免费向群

元朱村原村委会主任王佃科说:"看到这

项技术好, 县里要推广, 省里也要推

全村群众都想种大棚, 当万元户。

后来的发展超出了村民的预期。三

当年收入都过2万元。

风险大,党员先干。全村17名党员

办不到。"

本版编辑 闫 静